
Ποιες αρχές διατήρησης ισχύουν; Ερώτηση 2. 

 

Μια οµογενής ράβδος µάζας m και  µήκους l  µπορεί να στρέφεται γύρω 

από οριζόντιο άξονα ο οποίος περνά από το άκρο της Α και ηρεµεί σε κατα-

κόρυφη θέση. Ένα σώµα Σ µάζας επίσης m που θεωρείται υλικό σηµείο κι-

νείται µε ταχύτητα υ0 σε διεύθυνση κάθετη στη ράβδο και συγκρούεται ελα-

στικά µε την ράβδο. 

Ποιες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος: 

i) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρησης της ορµής. 

ii) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρησης της στροφορµής. 

iii) Για την σύγκρουση µεταξύ των δύο σωµάτων ισχύει η αρχή διατήρησης της µηχανικής 

ενέργειας. 

iv) Αφού η κρούση είναι ελαστική ισχύει: 
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όπου υ1΄ η ταχύτητα της σφαίρας µετά την κρούση και υ2΄η ταχύτητα του κέντρου µάζας 

Ο της ράβδου 

 

Απάντηση: 

i) Η αρχή διατήρησης της ορµής δεν ισχύει γιατί στη διάρκεια της κρούσης το σύστηµα 

δεν είναι µονωµένο, αφού η ράβδος δέχεται δύναµη από τον άξονα στο άκρο Α, η οποία 

είναι εξωτερική για το σύστηµα. Η ράβδος δεν είναι ελεύθερη να κινηθεί, µε άλλα λό-

για. Λ. 

ii) Η στροφορµή ως προς το άκρο Α, παραµένει σταθερή αφού Στεξ=0. Εξωτερικές δυνά-

µεις για το σύστηµα είναι τα δύο βάρη και η δύναµη από τον άξονα. Ως προς το Α κα-

µιά δεν έχει ροπή. Σ. 

iii) Αφού η κρούση είναι ελαστική, οι εσωτερικές δυνάµεις, δράση-αντίδραση, που ασκού-

νται στα δύο σώµατα, στη διάρκεια της κρούσης, είναι συντηρητικές (υπακούουν στο 



νόµο του Ηοοke) και έτσι η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή. Σ. 

iv) Η διατήρηση της µηχανικής ενέργειας επιβάλλει ότι η κινητική ενέργεια πριν την κρού-

ση είναι ίση µε την κινητική ενέργεια του συστήµατος µετά την κρούση. 
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Συνεπώς η πρόταση είναι Λ. 

dmargaris@sch.gr 

 


